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PALABRAS DE CÁNDIDO MORALES ROSAS, DIRECTOR DEL INSTITUTO 
DE LOS MEXICANOS EN EL EXTERIOR DURANTE EL ENCUENTRO DEL 
PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, XI REUNIÓN ORDINARIA DEL CCIME, 
SALÓN GRAND BALLROOM, RENAISSANCE DALLAS HOTEL, TEXAS, 22 
DE ABRIL DE 2008. 
 
Señor Presidente de la República, licenciado Felipe Calderón Hinojosa. 
Señora Canciller, señores gobernadores, señoras y señores secretarios de 
Estado. 
Estimadas y estimados compañeros del Consejo Consultivo del Instituto de 
los Mexicanos en el Exterior. 
Señoras y señores. 
 
Permítanme iniciar agradeciendo y reconociendo, como migrante y como 
mexicano, la presencia del señor Presidente de la República, su siempre 
atenta disposición por mantener un diálogo directo y constante con 
representantes de las comunidades mexicanas que se encuentran en el 
exterior.  
 
Quiero aprovechar para agradecer, también, al Comité de Bienvenida 
integrado por los consejeros y exconsejeros de esta región, y al Alcalde de 
Dallas, Tom Leppert, por su amable invitación y por el esfuerzo que 
realizaron para que el día de hoy estemos todos aquí reunidos. 
 
Esta es la tercera ocasión que nos encontramos en el marco de las reuniones 
del Consejo Consultivo, y le agradecemos a nuestro Presidente su siempre 
atenta voluntad para reservar un espacio en su apretada agenda para 
realizar estos encuentros. 
 
Hace poco más de cinco meses tuvimos el honor de contar con su presencia, 
en la Ciudad de México, en la X Reunión de este Consejo Consultivo, que está 
integrado por dedicados y destacados migrantes mexicanos y méxico-
americanos. 
 
Sus comunidades los han elegido en forma libre para encomendarles la alta 
responsabilidad de llevar su representación.  
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Durante este tiempo, los consejeros han realizado importantes avances en 
los diversos temas que integran la agenda del trabajo del Consejo 
Consultivo. 
 
Con gran interés observamos y participamos en su pasada gira por varias 
ciudades de los Estados Unidos. En cada una de las etapas de su visita  

 
Sostuvo encuentros con las comunidades mexicanas, en las que pudo 
escuchar de viva voz sus preocupaciones y sus intereses. 
 
La presente reunión es un paso adelante hacia la consolidación de acciones 
conjuntas en beneficio de la comunidad. Uno de los trabajos más importantes 
que se realizarán en esta reunión, en estrecha coordinación con la Comisión 
de Asuntos Legales, son los relativos a la renovación de este cuerpo 
colegiado. 
 
Para eso, desde hace varios meses, un grupo de consejeros conformó el 
Comité Especial de Elecciones, el cual tiene bajo su responsabilidad asegurar 
la exitosa realización del proceso de renovación, y cuya convocatoria será 
presentada al pleno del Consejo en esta reunión. 
 
De este proceso saldrán quienes asumirán el compromiso de continuar con el 
periodo 2009-2011, con los trabajos que este entusiasta grupo ha realizado a 
lo largo de estos poco más de dos años de actividades.  
 
Las iniciativas que plantean los consejeros por vía de las comisiones de 
trabajo son esenciales y para enriquecer nuestra visión en el IME. 
 
Por citar un ejemplo, la Comisión de Asuntos Económicos y de Negocios puso 
énfasis en la necesidad de nuevos mecanismos para la obtención de actas de 
nacimiento en los consulados. 
 
Encuentro especialmente satisfactorio informar que, en el esfuerzo por servir 
a nuestros compatriotas, hemos sumado fuerzas, tanto a nivel del Gobierno 
Federal, como con los gobiernos de los estados. 
 
Antes de que termine el mes de abril estaremos dando inicio, en colaboración 
con los miembros de la CONAGO y con la Secretaría de Gobernación, a la  
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etapa piloto en cuatro consulados de un programa de apoyo en la obtención 
de actas de nacimiento. 
 
En materia de salud los avances han sido significativos, siempre con la 
participación entusiasta de los miembros de esta comisión, que respaldan 
proyectos como las Ventanillas de Salud, la Semana Binacional de Salud y un 
Programa de Investigación en Migración y Salud.  
 
Trabajando en conjunto con la Secretaría de Salud, estamos fortaleciendo los 
servicios de nuestros compatriotas.  
 
En diciembre del año 2006 teníamos ocho Ventanillas de Salud en los 
consulados, y en el presente mes de abril acabamos de inaugurar la 
Ventanilla de Salud número 23; cada una de ellas en asociación con agencias  
 
Comunitarias, que atienden las necesidades, los instrumentos institucionales 
y programas a nivel local. 
 
Los miembros de la Comisión de Asuntos Políticos han estado trabajando en 
una propuesta para realizar, en colaboración con la Red Consular, una 
Semana Binacional sobre Derechos Laborales y Derechos Humanos.  
 
Asimismo, han trabajado muy de cerca con organizaciones, como la de gran 
prestigio, como LULAC, en el marco de la creación de su Brazo Migrante.  
 
Por su parte, los integrantes de la Comisión de Difusión y Medios, han venido 
trabajando, desde hace varios meses, para presentar próximamente una 
convocatoria para premiar a los mejores trabajos periodísticos sobre el tema 
de la migración. 
 
Los integrantes de la Comisión de Asuntos Educativos, por su parte, han 
trabajado intensamente para mejorar programas como Becas IME; también 
han impulsado los programas de intercambios de maestros y las 370 plazas 
comunitarias en diferentes estados de la Unión Americana. 
 
Quisiera destacar que en marzo del 2008, dio inicio el nuevo proyecto de 
certificación de capacidades laborales, en este caso, con trabajadores 
lecheros mediante el apoyo de nuestro Consulado en Saint Paul, Minnesota. 
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Durante este mismo 2008, hemos de concurrir con nuestros consulados y la 
Secretaría de Educación Pública a certificar trabajadores de las empacadoras 
en el medio oeste; horticultores y floricultores en California, y trabajadores 
de la industria hotelera en Nevada. 
 
Vemos en este proyecto la oportunidad concreta para que nuestros 
connacionales aspiren a mejores ingresos, mediante la formalización de las 
muchas habilidades que les permiten aportar tanto a la economía de sus 
comunidades de residencia. 
 
Señor Presidente: 
 
Como bien puede apreciar, los consejeros han trabajado intensamente 
durante estos cinco meses. De sus trabajos surgen iniciativas y 
recomendaciones encaminadas a mejorar las condiciones de vida de las 
comunidades mexicanas en el exterior. 
 
Considero importante destacar que una de las características fundamentales 
de este trabajo, es la constante búsqueda de los consensos necesarios para 
avanzar en la formulación de soluciones conjuntas a los problemas comunes. 
 
La pluralidad en las ideas de los integrantes del Consejo Consultivo nos ha 
permitido construir los acuerdos con base en la tolerancia y el respeto 
mutuo. 
Todas las voces son igual de valiosas para formular nuestras labores y todos 
los puntos de vista enriquecen nuestro proceso de toma de decisiones. 
 
Es por eso que el Instituto de los Mexicanos en el Exterior, el IME, se ha 
consolidado como el principal foro en el que los consejeros y la comunidad 
migrante de origen mexicano en general dialogan, proponen, articulan y 
recomiendan acciones de política pública dirigidas a mejorar la calidad de 
vida de las mexicanas y mexicanos que por las más diversas razones han 
decidido vivir y trabajar fuera de México. 
 
Como migrante, señor Presidente, me siento muy orgulloso de contar con un 
Mandatario que ha sabido acercarse y ofrecer soluciones a las necesidades de 
quienes como yo tuvimos que dejar nuestro querido México. 
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Reconocemos que quedan muchas tareas por realizar, pero con su atinada 
conducción y su invaluable apoyo, hoy los migrantes sabemos que contamos 
con un gran aliado para sortear de manera conjunta los obstáculos que 
tenemos por delante. 
 
No nos asustamos ante la magnitud de los retos, la vida nos ha llevado a 
superar desafíos que parecían insalvables. Al igual que usted, nuestro trabajo 
y nuestro amor a México han sido nuestra principal arma contra aquellos que 
en repetidas ocasiones han tratado de doblegarnos. 
 
Seguimos y seguiremos de pie, orgullosos de nuestro pasado y 
comprometidos con nuestro presente y nuestro futuro. 
 
Muchas gracias. 
 


